

养老金实现“十六”连涨

本报记者 李婕

“养老金又上调了，看看您到手涨了多少钱？”随着各省份2020年养老金调整方案公布和落实到位，近期，退休人员的养老金成了热门话题。今年已是中国企业退休人员基本养老金连续第16年上涨，年年上调，涨幅如何确定？个人到手调整金额与哪些因素挂钩？企业养老保险费免、减、缓等政策背景下，养老金发放有保证吗？

养老金总体涨幅为5%

今年4月，人力资源和社会保障部、财政部印发《关于2020年调整退休人员基本养老金的通知》，明确全国总体调整水平为2019年退休人员月人均基本养老金的5%，拉开了今年养老金调整的序幕。

通知明确，养老金上调的对象是2019年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员。各省以全国总体调整比例确定本省调整比例和水平。

据了解，这是自2005年以来连续第16年调整企业退休人员基本养老金，也是从2016年以来连续第5年统一调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金。

5%的水平是如何确定的呢？据介绍，基本养老金调整是一项社会政策，要突出

保基本兜底线功能，确保退休人员基本生活。经济增长、平均工资收入增长、物价水平上涨等多重因素都会考虑在内。武汉科技大学金融证券研究所所长董登新认为，总体来说，养老金增幅不超过GDP增速，不低于物价涨幅，近年来养老金都保持5%左右的涨幅。

截至目前，全国各省份已经确定了2020年养老金调整方案，不少省份在7月底前已经补发上涨的养老金，一些省份还公布了养老金人均上涨金额。比如，青海省企业和机关事业单位退休人员月人均增加基本养老金218元左右；宁夏退休人员养老金人均每月调增172元；云南省退休人员人均增加养老金167.7元；内蒙古养老金调整人均增加147.2元。

调整方法为“三结合”

退休人员养老金到手能涨多少钱？这取决于各省具体的调整方案。但整体而言，今年继续统一采取“三结合”的调整方式，即定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合。

定额调整体现社会公平，同一地区各类退休人员调整标准基本一致。具体来看，今年不同省份的定额调整部分大多在几十元

不等。其中，西藏、上海的调整金额较高，分别为每人每月增加80元和75元。

挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金。如上海、安徽、内蒙古等地规定，缴费年限每满1年，每人每月增加的基本养老金在几元至几十元不等；天津、广东、辽宁等地对超过15年缴费年限的部分再次增加额度。

适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。如北京对65至69周岁的退休人员每人每月再增加45元；70至74周岁每人每月再增加55元；75至79周岁每人每月再增加65元；80周岁以上每人每月再增加75元。

“具体到每一位退休人员，由于缴费年限和养老金水平不同等原因，实际增加的养老金绝对额是不同的，对应到占个人养老金的比例也是不同的。”人社部有关负责人曾解读。

按时足额发放有保证

今年的政府工作报告指出，全国近3亿人领取养老金，必须确保按时足额发放。

一方面，退休人员养老金连年上调；另一方面，近年实施社保降费政策，今年进



近年来，福建省出台一系列惠及老年人的政策，老年人的幸福感、获得感不断增强。图为福州市鼓楼区开元社区金太阳社区养老服务服务中心工作人员为老人按摩。
新华社记者 魏培全摄

一步出台企业养老保险费免、减、缓等政策，养老保险基金收入有所下降。这一增一减，让养老金的发放成为社会关注的焦点。

在近日召开的新闻发布会上，人社部养老保险司司长聂明隽再次回应社会关切。“减免社保费不会影响养老金的按时足额发放。”聂明隽表示，减免政策事先经过了反复研究、缜密评估和精确测算，是以必须确保养老金的按时足额发放为前提的。

看基础，得益于经济多年快速发展，企业养老保险基金积累了比较可观的“家底”。截至6月底，全国企业养老保险基金累计结余4.77万亿元，预计到年底还能保持3.8万亿元以上的结余，此外还有2万多亿元的全国社会保障战略储备基金，整体支撑能力比较强。

看运行，充分预判形势，对发放困

难省份将加大资金调剂和支持力度。今年基金中央调剂的比例提高到4%，调剂金规模达7400亿元，跨省调剂1700多亿元。制度安排上，目前，全国已经有26个省份实现了规范的省级统筹，剩下的省份也将在今年底之前实现基金省级统筹。

“减免养老保险费不会影响今年的养老金调整。”聂明隽此前表示，许多省份正结合本地区实际抓紧组织实施，争取尽快把调整增加的养老金发放到退休人员手中。



赋能5G 新基建

作为全国首批5G试点城市之一，南方电网贵阳供电局开辟贵阳市办电绿色通道，助力赋能5G建设。南方电网贵阳供电局与中国铁塔股份有限公司贵阳分公司日前成立5G建设联动工作组，优化供电及运维方案，满足5G基站用电需求，目前已完成2100个5G建设点的用电报装工作。
杨志坚摄



壮产业 助脱贫

近年来，黑龙江省宁安市将全市500余户贫困户的小额信贷资金集中投放到宁安市庆雨蔬菜专业合作社，建设蔬菜产业园基地，在带动贫困户脱贫增收的同时，壮大合作社蔬菜产业。图为8月11日，在宁安市庆雨蔬菜专业合作社蔬菜产业园基地，工人把刚采摘下来的西红柿打包装箱。
新华社记者 王建成摄

全国扶贫职业技能大赛开幕

本报大同8月11日电（记者李婕）11日，全国扶贫职业技能大赛在山西大同拉开帷幕。这是中国首次围绕扶贫主题专门面向建档立卡贫困户家庭劳动者开展的职业技能赛事，由人力资源和社会保障部、国务院扶贫开发领导小组办公室共同主办。

本次大赛共设电工、钳工、钢筋工、砌筑工、家政服务员、餐厅

服务员、西式面点师、电子商务师等8个比赛项目。来自全国各地建档立卡贫困户家庭的341名选手将在2天时间里展开技能竞技，最终决出金、银、铜牌，获得金牌且为单位职工的选手将被人社部授予“全国技术能手”称号。据了解，本次参赛选手年龄最大的53岁，年龄最小的16岁，学生是参赛的主力。

人社部职业能力建设司司长张立新介绍，大赛技术规则和各项项目技术文件以世界技能大赛和国家一类职业技能大赛技术标准为基础，结合贫困劳动力技能发展水平确定。“通过举办全国扶贫职业技能大赛，将推动全社会更加重视技能人才和技能扶贫工作，带动贫困地区特别是深度贫困地区广大劳动者学习技能、掌握技能，实现以技能促就业、助脱贫。”人社部有关负责人表示。

7月人民币贷款增加9927亿元

本报北京8月11日电（记者徐佩玉）11日，中国人民银行发布7月份金融统计数据报告显示，7月份人民币贷款增加9927亿元。

数据显示，7月份社会融资规模增量为1.69万亿元，比上年同期多4068亿元。其中，对实体经济发放的人民币贷款增加1.02万亿元，同比多增2135亿元。7月末，社会融

资规模存量为273.33万亿元，同比增长12.9%。其中，对实体经济发放的人民币贷款余额为164.92万亿元，同比增长13.3%。

7月份，人民币贷款增加9927亿元，同比少增631亿元。分部门看，住户部门贷款增加7578亿元，其中，短期贷款增加1510亿元，中长期贷款增加6067亿元；企（事

业单位贷款增加2645亿元，其中，短期贷款减少2421亿元，中长期贷款增加5968亿元，票据融资减少1021亿元；非银行业金融机构贷款减少270亿元。

存款方面，7月份人民币存款增加803亿元，同比少增5617亿元。看货币供应，7月末，广义货币（M2）余额212.55万亿元，同比增长10.7%，增速比上月末低0.4个百分点，比上年同期高2.6个百分点。

2020年《财富》世界500强榜单发布

中企上榜133家蝉联榜首

本报记者 邱海峰

8月10日，2020年《财富》世界500强排行榜发布。榜单显示，今年上榜的中国企业数量达133家，上榜企业数量继去年之后再次超过美国（121家），蝉联榜首。与去年相比，上榜的中国企业数量保持增长，这也是中企上榜数量连续第17年增长。相关人士指出，最新榜单反映出中国经济整体实力和在全球地位的持续提升，展现了中国经济的强劲韧性。

《财富》世界500强榜单被视为衡量全球大企业发展的权威榜单，以公司年度收入和利润为主要评定依据。榜单显示，今年500家上榜的全球企业总营业收入达到33万亿美元，创下历史新高，接近中美两国GDP总和；上榜的门槛（最低销售收入）由248亿美元提高到254亿美元。

最新榜单显示，今年有8家中国企业新上榜，分别为上海建工集团、深圳投资控股公司、盛虹控股集团、山东钢铁集团、上海医药集团、广西投资集团、中核集团和中煤能源集团。

《财富》杂志指出，中国上榜企业的数量不断增加，是中国整体经济规模发展壮大的结果。植信投资首席经济学家兼研

究院院长连平对本报记者分析，经济发展的一个重要体现是企业的发展。中企上榜数量的持续增长并非偶然，这与中国经济整体发展水平的提升、营商环境的不断完善是密切相关的。

不仅仅是数量的增加，上榜中企的收入规模和发展质量也实现了跃升。据统计，不少去年已位居世界500强的中企在最新榜单中实现了排名的上升，其中华为、阿里巴巴、腾讯、京东、小米等一批民营企业实现了排名的显著上升。经营状况方面，今年上榜中企平均销售收入达669亿美元，平均利润为35.6亿美元，均比上年有所上升；从全球对比来看，中国上榜企业的平均销售收入、净资产都超过了世界500强平均水平。

聚焦主业，通过技术创新不断增强核心竞争力，成为不少上榜中企实现进一步发展的“法宝”。在榜单中，中国平安保险（集团）股份有限公司位列全球榜单第21位，较去年上升8位，全球金融企业排名第2位。中国平安相关负责人告诉本记者，2019年，凭借全球领先的创新科技，中国平安将科技深度运用于金融主业中，持续提升数据化经

营能力，整体业绩及核心金融业务持续稳健增长，综合金融用户数、客户数、客均合同、客均利润均有明显增长。去年，公司实现营业收入同比增长19.7%至11688.67亿元；公司归属于母公司股东的净利润同比增长18.1%至1329.55亿元。同时，通过旗下的保险、银行、信托、金融科技等业务，公司把逾4万亿元金融资源配置到经济社会发展重点领域和薄弱环节，全面助力实体经济发展。

不仅要“大”更要“强”，世界500强榜单也显示目前中国企业发展仍面临一些挑战。根据榜单，世界500强平均利润为41亿美元，而中国上榜企业平均利润为35.6亿美元。

连平认为，对于上榜中企，不仅要关注数量和规模，整体行业结构、盈利能力、核心竞争力等方面都是需要重点关注的。目前来看，与上榜世界500强的美欧等发达经济体企业相比，中国企业在这些方面还存在一定的差距，对此要有一个清晰的认识。“当前，中国正在推动经济高质量发展，企业应该抓住机会练好内功，不断提升自身竞争力，打造未来发展新优势。”

中国人寿上半年赔付金额超210亿元

本报北京8月11日电（记者王俊岭）日前，中国人寿保险股份有限公司发布《2020年上半年理赔服务报告》。《报告》显示，2020年上半年，中国人寿赔付件数达到670万件，赔付金额超210亿元，平均每天为客户送去近1.2亿元赔款。从赔付

金额分布来看，医疗赔付占比高，达到43.4%；身故赔付占比28.3%；重疾赔付占比24.4%；伤残赔付占比3.9%，理赔获赔率超过99.5%。

据了解，受疫情影响，中国人寿全面实施理赔业务的无接触服务。中国人寿通过寿险APP、国寿e

店等线上理赔服务为超过418万名客户提供了跨越时空、跨越场景的无接触服务，其中个人理赔e化率提升至93.87%，较2019年提升了近26个百分点。报告显示，上半年，中国人寿共赔付新冠肺炎疫情相关案件473件，赔付金额超3600万元，其中赔付赔付近1600万元。疫情期间，赔付一线抗疫人员69件，赔付近1900万元。

筑好就业 “蓄水池”

今年以来，江西省吉安市安福县实施就业优先政策，出台高新区企业稳岗、招工奖补办法，确保该县高新区企业用工稳中有增。截至目前，该县高新区193家企业用工达2.1万余人，成为该县就业“蓄水池”。图为8月10日，安福县高新区一家电子工厂工人在工作。
刘丽强摄（人民视觉）

